

**21 января -  
Международный  
день музейных  
сэлфи**

## Что можно посмотреть в музеях области?

**КАК ЧАСТО ТЮМЕНЦЫ ХОДЯТ В МУЗЕИ? ПОЖАЛУЙ, ОТВЕТИТЬ НА ЭТОТ ВОПРОС СЛОЖНО. Но несколько лет назад Тюменстат подсчитал, что музейными экспонатами интересуется каждый третий тюменец.**

И посмотреть есть на что. Кроме известных всем краеведческого музея «Городская дума», музея ИЗО, археологического музея-заповедника на Андреевском озере, у нас, оказывается, есть и немало других - скромных по размерам, но не менее интересных. Мы побывали в одном из них.

### НЕФТЯНЫЕ ИСТОРИИ

В залах музея истории науки и техники - типина, несмотря на то, что находится он в самом центре Тюмени. Что здесь можно увидеть?

### иФ К СВЕДЕНИЮ

#### САМЫЕ НЕОБЫЧНЫЕ МУЗЕИ РЕГИОНА

■ **Музей сказок.** Он расположен в деревянном здании бывшей женской гимназии в Ишиме, которая была открыта более 150 лет назад при участии Петра Ершова. В залах уже устроились герои из «Аленьского цветочка», «Снежной королевы», «Колобка», «Буратино» и др. Собранны деревянные наличники с домов юга области.

■ **Музей правосудия.** В Тюмени воссоздали кабинет судьи прошлого века. Представлена почти 300-летняя история судебного дела: книги, альбомы, записки, фотографии. Большинство предметов имеет более чем вековую историю.

■ **Музей реки Иртыш.** Открылся в тобольской школе №15. Экспозиции раскрывают историю судо-



Ну, к примеру, экспонаты, которые связаны с историей открытия нефти и газа в нашем регионе. Много ли вы знаете об этом, кроме того, что «нефть открыли где-то в шестидесятых»?

Примечательно, что ощущения «музея» в худшем смысле слова (со всеми этиими стеклянными стендарами и холодной обстановкой) здесь нет и в помине. Все экспонаты находятся в том виде, каком они и служили человеку - их можно потрогать, осмо-

треть со всех сторон, в некоторых случаях - даже поэкспериментировать с ними.

Пока вы изучаете предметы, сотрудники музея охотно рассказывают о неизвестных широкому кругу фактах. Знаете ли вы, например, что раньше нефть применяли в лечебных целях? А то, что первую в России механизированную буровую станцию

изобрели, оказывается, еще в середине 19-го века? Задумывались ли вы над тем, как выглядели самые первые станции? Они были сделаны из крупного дерева, на них то и дело происходили то пожары, то разливавшие нефти.

И это только несколько примеров.

### ОБО ВСЕМ ПОНEMНОГУ

В музее много редких экспонатов. Например, ручной бур 1911 года, который привезли из Нижней Тавды. Любопытны и так называемые керны - образцы горной породы, которую извлекают из скважины при бурении.

Один из них сотрудники музея называют «почти космическим вешеством»: он был взят из сверхглубокой скважины в Новом Уренгое глубиной более чем 10 км! Есть здесь и точные макеты бурильных установок, и старая геологическая техника, с помощью которой определяли месторождения.

Немало интересного в музее рассказывают и о перво-

ходства, экологические проблемы реки, представлены минералы и палеонтологические материалы, найденные на берегу Иртыша. Самый древний экспонат музея - судоходная карта 1914 г.

■ **Музей радиоспорта в Тюмени.** Из экспозиции можно узнать, что такое радиоспорт, научиться различать позывные, увидеть радиоприемники различных лет, начиная со времен Великой Отечественной войны, и услышать сеанс радиосвязи.

■ **Музей хлеба.** Разместился в деревне Успенка Тюменского района. Можно посмотреть на всевозможный инвентарь, хлебные изделия, узнать об истории выпекания хлеба.

■ **Музей гербария.** Официально называют его гербарным собранием. Можно посмотреть более

50 тыс. экземпляров гербарных листов, включающих около 2,6 тыс. видов растений. В основном используется в научных целях сотрудниками ТюмГУ.

■ **Музей Чебурашки.** Его создали родители, педагоги и воспитанники детского сада № 38 г. Тобольска. В музее более 30 изображений чебурашки, среди которых и фабричные игрушки, и эксклюзивные экспонаты, сделанные своими руками, - связанные, бумажные, из камней и даже из ракушек.

■ **Музей предметов народного быта.** Организовала его семья Баяновых в Бердюжском районе. В основном сбором предметов старины занимается глава семьи Сергей Николаевич. Предметов множество - угольные самовары и утюги, прялки, патефон, стату-

этки, керосиновые лампы, знамя, радиола, старый телевизор, часы, телефоны и другое.

■ **Музей истории православия в Тобольске.** Его экспозиции расположились в залах бывшей резиденции сибирских архиепископов. Собранны уникальные предметы, раритеты, святыни Русской православной церкви, многие из которых возвращены к жизни благодаря искусству реставраторов России. Это уникальный проект, единственный в России.

### СКОРО ПОЯВЯТСЯ

- Дом семьи Романовых в Тобольске
- Новый проект, связанный с Распутиным, в селе Покровском Яровского района
- Интерактивный музей Менделеева в Тобольске

**ТЮМЕНЦЫ С ОГРАНИЧЕНИЯМИ ЗДОРОВЬЯ СНОВА ВЫХОДЯТ В РЕЙДЫ. ОНИ ХОЯТ, ЧТОБЫ ГОРОДСКОЕ ПРОСТРАНСТВО БЫЛО ДОСТУПНО ДЛЯ КАЖДОГО ИЗ НИХ. ДОСТУПНО НА САМОМ ДЕЛЕ, А НЕ ТОЛЬКО НА БУМАГЕ.**

Распоряжений и законов на этот счет сейчас предостаточно, действуют специальные программы, но при всем этом до сих пор хватает мест, куда попасть инвалидам просто невозможно, но очень нужно. К примеру, аптеки. Проверку их доступности недавно провели активисты Тюменского отделения Всероссийского общества инвалидов. Они проехались по аптекам в самом центре города - на ули-

## ЗА ЛЕКАРСТВАМИ - С ПРЕПЯТСТВИЯМИ

цах Малыгина и Республики. В некоторых из них оказались слишком высокие поручни, где-то крутые подъемы и неудобные пороги - инвалиды были вынуждены буквально «карабкаться» ко входу. Не везде «особые» клиентов встретили приветливо - дело доходило и до ругани.

«Новостройки, крупные ТРЦ, учреждения в новых микрорайонах хорошо адаптированы под наши нужды, потому что требования доступности заложены уже на этапе строительства», - рассказывает Тимур НИГМАТУЛЛИН,



Даже маленький порог - большое препятствие.

организатор проверок, - а вот со старой частью города у нас проблемы. Здания здесь просто не проектировались под нужды инвалидов».

«К доступной среде в Тюмени адаптированы только около 10 процентов коммерческих объектов и многоквартирных жилых домов, - говорит Владимир ЗИМНЕВ, региональный координатор программы «Единая страна - доступная среда». - Есть проблемы и с коммунальщиками. Прикрываясь различными нормативными актами, они отказывают людям в установке пандусов, к примеру. Есть у

нас пенсионерка 86-ти лет, у нее нет ног, а управляющая компания никак не находит возможностей, чтобы сделать пандус, по которому ее дети могли бы вывозить на улицу пожилую женщину».

Алла НАГОРНОВА

Фото автора

### иФ КСТАТИ

В 2015 г. в области впервые прошел конкурс «Область для всех». Городским округом с лучшими условиями для инвалидов был назван Центральный округ Тюмени.